

ВЛИЯНИЕ КЛАССИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ НА СОВРЕМЕННОЕ ПОКОЛЕНИЕ.

Каримова Малика

студентка 2 курса факультета иностранных языков, отделения русского языка и литературы КГУ имени Бердаха.

Муратбаева Рахима

студентка 2 курса факультета иностранных языков, отделения русского языка и литературы КГУ имени Бердаха.

Аннотация: *Статья рассматривает значимость классической литературы в контексте современного общества. Через анализ пяти ключевых аспектов - источника мудрости и эмоционального опыта, формирования ценностных ориентиров, источника вдохновения для творчества, формирования литературной культуры и универсальности тем - статья подчеркивает важность классической литературы в обогащении духовного мира и развитии культурного наследия современного поколения. Авторы обращаются к примерам известных произведений и их влияния на современное общество, подчеркивая актуальность и универсальность тем, затронутых классиками литературы.*

Abstract: *The article examines the significance of classical literature in the context of modern society. Through the analysis of five key aspects - the source of wisdom and emotional experience, the formation of value guidelines, the source of inspiration for creativity, the formation of literary culture and the universality of themes - the article emphasizes the importance of classical literature in enriching the spiritual world and developing the cultural heritage of the modern generation. The authors turn to examples of famous works and their influence on modern society, emphasizing the relevance and universality of the themes raised by the classics of literature.*

Ключевые слова: *Классическая литература, дилемма, нравственные уроки, источник мудрости, формирования ценностных ориентиров, источник вдохновения для творчества, формирование литературной культуры и универсальность тем.*

Key words: *Classical literature, dilemma, moral lessons, source of wisdom, formation of value guidelines, source of inspiration for creativity, formation of literary culture and universality of themes.*

Классическая литература, проникнутая глубокими человеческими эмоциями, философскими идеями и уникальными стилями, оказывает значительное влияние на современное поколение. Несмотря на различия во времени, общественных условиях и культурных контекстах, произведения классиков продолжают оставаться актуальными и вдохновлять читателей в

различных уголках мира. В данной статье мы рассмотрим, как классическая литература оказывает влияние на современное общество и культуру.

1. Источник мудрости и эмоционального опыта.

Классическая литература, как источник мудрости и эмоционального опыта, предлагает читателям уникальную возможность погружения в глубины человеческой психологии и опыта. Произведения таких классиков, как Шекспир, Достоевский, Толстой, Диккенс и многих других, отражают разнообразные аспекты человеческой жизни, от радости и благополучия до горя и страдания. Читатель может понаблюдать за внутренней борьбой героев, их тайными страстями и сомнениями, что помогает лучше понять собственные чувства и переживания. Встреча с мировоззрением и жизненным опытом классических персонажей позволяет современному читателю взглянуть на свою жизнь с новой перспективы и задуматься над собственными ценностями и приоритетами. Благодаря этому взаимодействию с литературными образами читатель может обогатить свой эмоциональный опыт и лучше понять сложности человеческого существования. Кроме того, классическая литература помогает читателям научиться справляться с различными эмоциональными ситуациями и жизненными вызовами. Через анализ поступков и решений героев, а также их внутренние размышления и переживания, читатель может извлечь уроки, которые помогут ему лучше понять собственные эмоции и научиться выражать их более конструктивно.

2. Формирование ценностных ориентиров.

Классическая литература играет важную роль в формировании ценностных ориентиров современного поколения, предлагая читателям глубокие и многогранные моральные дилеммы, и нравственные уроки. Через анализ поступков и решений литературных персонажей читатель может задуматься над вопросами человеческой добродетели, этики и справедливости. Произведения классической литературы часто ставят перед читателем сложные моральные выборы, которые заставляют задуматься о собственных ценностях и убеждениях. Например, роман "Преступление и наказание" Федора Достоевского поднимает важные вопросы о границах морали и права, о ценности человеческой жизни и о возможности искупления через признание собственных ошибок. Через персонажей Раскольникова и Сони читатель вглядывается в глубины человеческой души и размышляет над смыслом человеческой жертвы и сострадания. Такие произведения, как "Гамлет" Уильяма Шекспира или "Война и мир" Льва Толстого, заставляют читателей размышлять о ценности чести, верности и преданности, о сложных взаимоотношениях между людьми и о ценности истинной любви. В конечном итоге, встреча с моральными дилеммами и нравственными уроками классической литературы позволяет современному поколению развивать свою моральную интуицию и формировать стойкие и

осознанные ценностные ориентиры, которые помогут им принимать обоснованные решения в современном мире, насыщенном сложными моральными вызовами.

3. Источник вдохновения для творчества.

Классическая литература является неиссякаемым источником вдохновения для современного творчества в различных областях искусства. Произведения великих писателей и поэтов содержат глубокие и универсальные идеи, которые по-разному интерпретируются и воплощаются в современных произведениях. Современные писатели часто обращаются к классической литературе за вдохновением и образцами стиля. Они могут адаптировать сюжеты, персонажей и мотивы из классических произведений, чтобы создать что-то новое и уникальное, либо использовать их в качестве источника вдохновения для разработки своих собственных идей и тем. В музыке, кино и живописи также часто можно встретить отсылки к классической литературе. Музыканты создают композиции, вдохновленные сюжетами и образами из классических произведений, кинорежиссеры экранизируют классические романы и пьесы, а художники на холсте воплощают визуальные образы, возникшие в их умственном восприятии при чтении классических произведений. Такое вдохновение не только позволяет современным творцам углубить свое творчество, но и подчеркивает важность классической литературы как непреходящего источника культурного богатства и креативной энергии. Взаимодействие с классическими произведениями помогает современным творцам оставаться связанными с культурными корнями и в то же время раскрывать свой творческий потенциал в новом свете.

4. Формирование литературной культуры.

Чтение классической литературы играет важную роль в формировании литературной культуры современного общества. Знакомство с произведениями великих писателей и поэтов помогает людям развивать критическое мышление, аналитические способности и эстетическое восприятие. Чрезвычайно важно сохранять и передавать наследие классической литературы следующим поколениям, чтобы сохранить связь с историческим и культурным контекстом. Чтение классических произведений позволяет читателям погрузиться в различные эпохи, понять и оценить характерные черты времени, а также проникнуться духом той эпохи, в которой жили и творили великие писатели. Кроме того, классическая литература способствует формированию общего культурного багажа у людей. Знание и понимание классических произведений помогает людям чувствовать себя более уверенно в общественных и культурных дискуссиях, обогащает их внутренний мир и расширяет горизонты восприятия. Формирование литературной культуры через чтение классической литературы также способствует сохранению языкового богатства и развитию языковых

навыков. Современные читатели, взаимодействуя с богатым и разнообразным языком классических произведений, совершенствуют свою лексику, грамматику и стиль письма, что важно для развития литературной культуры общества в целом.

5. Универсальность и актуальность тем.

Универсальность и актуальность тем, затронутых в классической литературе, играют ключевую роль в ее влиянии на современное поколение. Вопросы, поднятые в произведениях великих писателей прошлых эпох, остаются актуальными и важными для современного общества. Например, темы любви, предательства, справедливости, человеческого достоинства, стремления к свободе и истины, а также вечные вопросы о смысле жизни и смерти, занимают важное место в классической литературе и продолжают быть объектом интереса для современных читателей. Благодаря своей универсальности, классическая литература помогает современному поколению понять, что многие человеческие проблемы и дилеммы остаются неизменными в течение времени и проникают через различные культурные и исторические контексты. Произведения классической литературы становятся своеобразным зеркалом, отражающим различные аспекты человеческого опыта и позволяющим читателям обнаружить в них отзвуки собственных жизненных и моральных дилемм. Это позволяет читателям соприкоснуться с глубинными истинами о человеческой природе и обществе, которые остаются актуальными в любое время и для любого поколения.

В заключение, классическая литература продолжает оказывать глубокое влияние на современное поколение, помогая ему развиваться интеллектуально, эмоционально и морально. Произведения великих писателей и поэтов сохраняют свою актуальность и вдохновляют новые поколения читателей на протяжении столетий. Благодаря этому влиянию классическая литература продолжает оставаться неотъемлемой частью культурного наследия человечества.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Конькова Татьяна Юрьевна Формирование у школьников интереса к чтению классической художественной литературы как научно-педагогическая проблема // Вестник МГУКИ. 2017. № 1 (75).
2. Исмаилова Х.Н. СОДЕРЖАНИЕ И ОСОБЕННОСТИ МЕДИАТЕКСТА // Academic research in educational sciences. – 2022. – Т. 3. – №. 12. – С. 483-486.
3. Отарбаев Ж., Алламуратов А. ОСОБЕННОСТИ БАСНИ КАК ЛИТЕРАТУРНОГО ЖАНРА В РУССКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ, II Международная научно-

теоретическая конференция «РЕНЕССАНС В ПАРАДИГМЕ НОВАЦИЙ ОБРАЗОВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИЙ В XXI ВЕКЕ» 17-18 Ноября 2023 г. Нукус – 2023

4. Отарбаев Ж., Алламуратов А. СИМВОЛИЗМ И ЕГО РОЛЬ В ЛИТЕРАТУРЕ XIX ВЕКА //SO 'NGI ILMIY TADQIQOTLAR NAZARIYASI. – 2023. – Т. 6. – №. 11. – С. 169-172.

5. <http://library.ziyonet.uz/>